不会遗忘"沉默的极少数"

长宁"社区云+精准帮扶"用"大数据"为困难群众"发声"

□见习记者 翟梦丽 朱非

"我需要帮助!该找谁?有什么政策?"然而令人尴尬的是,需要帮助的人群却往往对当前的社会救助政策知之甚少。于是,他们成了"沉默的极少数"。 不用担心,在大数据时代,政策"长了腿",会主动来找你!在上海长宁,通过全市率先推进的"社区云+精准帮扶",不用开口,你的困难工作人员也 都知道。他们将借助大数据平台,主动发现、主动救助"沉默的极少数"。

找到对象 筛选标签 困难无处隐藏

家住长宁区华阳路街道的 老郭今年初刚满60岁,没有结 过婚, 膝下无儿无女的他, 在 上海也没有亲戚, 唯一的姐姐 定居外地,独留他一人蜗居在 上海9平方米的小房间内。不 仅无人陪伴,身患四级残疾的 他此前一直靠领取残疾补助为

今年初,华阳路街道社区 事务受理服务中心社会救助负 责人姜胤在"社区云"上筛选 辖区内独居老人的信息时,老 郭的情况跳到了姜胤眼前。 "老郭今年已经满60岁了! 按照政策规定,年满60岁且没 有任何亲属的老郭属于"特困 供养"人群,可享受独居老人、 特困供养的相关补助。

了解到这一情况的姜胤第 一时间和社区救助顾问一起上 门,到老郭家了解具体情况。 走进他的家,姜胤发现老郭的 家里一片凌乱。头顶上错综复 杂的电线缠绕蜿蜒, 电线上还 悬挂晾晒着衣物。热爱捡垃圾 的老郭家中堆满了杂物,家里 有三个电饭煲, 两张床, 人走 进去几乎没有能落脚的地方。

于是一系列的救助帮扶开 始了。首先是对接政策, 年满 60岁的老郭被纳入特困供养名 单,由居委会担任监护人,解 决养老送终问题。看到老郭家 里的情况,街道又为他争取了 上海市帮困互助基金会"仁人 帮困"项目,给他进行了室内 改造,居住环境改善的同时, 也杜绝了安全隐患。在装修之 前,由居委会联系老郭在外地 的姐姐, 姐姐也让老郭在装修 期间住到外地的家中, 并为他 置办了家具。党群中心及时对 接在职党员的"圆梦微心愿" 活动,为他送上床上用品等。 在党建引领下,形成邻里互助

再乱糟糟,多年的邻里纠纷得 以化解,在这次微装修后,邻 居还给老郭送了个二手沙发

老郭能被"找到",得益于 长宁在全市率先推进"社区云+精准帮扶"的救助模式。 姜胤介绍,在社区云系统中, 他们在市级标签基础上,建立 "区街、居"三级社区云"标签 字典"。每个"标签"都代表着 字曲" 对人群不同的分类,这使他们 能够快速准确筛选到需要帮助 的居民。"比如在区级有骨干 队伍标签等,在区级标签以下 街镇可以自行根据工作需要创 立自己的标签,比如我们就设 立了0到3岁的儿童标签,退 伍军人标签,独居老人标签等 等。"一个居民可能同时左夕手 一个居民可能同时有多重 标签,这样,在社区云系统内 按照标签进行筛选分类时,身 有多重标签的居民就会脱颖而 出被精准"捕捉"

据介绍,在社会救助层面, 华阳路街道构建"9+1+N" 社会救助类标签体系,其中的 "9",指的是低保、特困、重 残、低收入、支出型等民政救助对象;"1",指的是社会力 量参与救助的困难群体; 代表个性化身份,根据每个居 民区自身情况,扩充的身份标 签包括中共党员、志愿者、退 役军人、独居老人等。做到 "实有人口+困难人员+社会身 份"的三覆盖,形成可标签索 引、可自动匹配的数据库。

根据数据统计,长宁目前 已建立身份标签 51 个,区级 "救助类"标签 29 个,华阳街 道添加"救助类""自治类" 和居委级个性化身份标签 30 余 个。就这样,街道通过"社区 云"分等级分层次为"油足》 员"打标签排摸出独居人员等 "重点关注对象"近1200人,



长宁区华阳路街道工作人员与救助顾问上门走访困难家庭



长宁区华阳路街道社区云标签

找准需求 需求评估 多维度精准救助

"打完标签以后会发现搜索出来 的对象可能有多重需求。接下来工作 人员就会把他们的信息录入到社会救 助评估系统当中。通过区帮扶对象的 家庭情况,人员结构,收入情况等多维度分析。"在找到需要救助的对象后, 如何对症下药成了关键。姜胤所说的 评估系统就是长宁区创新研发的困难 群众救助需求综合评估系统。它从多 维视角出发,着眼于困难家庭综合需 求,选取物质、健康、教育、就业、社会 支持、儿童青少年家庭占比等6大维 度 10 个指标,作为衡量致贫致困的考 量因子。10个指标具体细化为:收入 困境、居住困境、疾病困境等。通过对 多维贫困综合评估指标体系的赋权, 根据长宁经济社会发展情况确定每个 指标的权重,形成长宁区社会救助需 求综合评估指标体系。

"在社会救助工作的推进过程当 中,我们感受到了信息数据的割裂造 成的不便。少重复,全覆盖,做到需 求与供给之间的匹配很关键。"长宁 区民政局社会救助科科长徐军向记者 介绍,精准评估被救助对象的需求 后,才能做到精准救助、高效救助、 温暖救助、智慧救助。

不仅老人需要帮助,成长中的小 孩也有强烈的救助需求。目前华阳路 街道正有意识地索引辖区内低保家庭 内有青少年的对象,给予物质心理和 学习的多维度帮扶。

在一次筛选助学金发放工作中, 街道在系统中筛选出符合年龄段的困 难儿童,梳理助学金名单时发现其中 有一户小朋友家庭侯某某条件比较困 难。救助顾问上门后进一步了解到这个家庭的困境:侯某某三个月时,爸爸 突发疾病去世, 爷爷奶奶承受不住儿 子去世的打击,一年内也相继去世,只 剩侯某某的妈妈一人独自支撑这个家 庭,既要照料孩子的学习生活,又想方 设法挤出时间找兼职赚钱,然而赚来 的钱缴完社保后也所剩无几, 母女俩 生活非常拮据。小朋友考入中专住读, 母亲有条件外出就业,街道为其打造

精准救助方案,除了政策内的帮助,考 虑到母亲有意愿工作, 为其落实了稳 定的公益性岗位。而对于孩子,街道则 定期慰问,让她安心读书。

事实上,不仅在华阳路街道,北新 泾街道组建数字化专班,充分发挥"一网通办"、"一网统管"信息化优势,依 托"社区云"平台、"爱馨苑"智慧服务等,打造"AI社区"中的社会救助板 块。如结合残疾人两项补贴系统,通过 "数字化专班"的数据推送和比对,及 时发现居民李阿姨符合重度残疾人护 理补贴一级标准, 主动上门与家属沟 通对接,最终在同一天办结相关手续。



长宁区华阳路街道工作人员与救助顾问上门走访困难家庭

落实救助 创新发展 向便捷精准方向迈进

在大数据时代的背景下, 社会救 助插上了翅膀,让"沉默的少数"不 发声也能被发现, 让多重的需求直观 展现。找到人、找准需求都不是目 的, 最终还是需要将救助落到实地。 长宁组建了一支超过 300 人的社区救 助顾问队伍,将政府部门、社会组 织、社工志愿者以及居委干部等多方 力量调动起来,扩大了社会救助服务 供给范围。不仅夯实人员力量, 更不 断扩大救助领域,根据急难程度提供 相应的社区养老服务、康复护理服

务、未成年人成长计划相关服务以及 心理咨询等救助服务, 此外, 通过宣 传、志愿活动等形式组织、动员全社 会力量开展社会救助服务, 开发更多 的社会救助资源。

"社会救助一直在创新发展,接 下来,是不是能够做到像购物一样精 准推送?"正如徐军所畅想的那样, 随着科学技术的发展, 社会救助也必 将不断朝着便捷、精准的方向迈进, "政策找人"也不断深化,从工作人 员借着数据系统去搜寻匹配,到老百

姓不用再去愁自己的情况适用怎样的 政策,有一天,你所想要的信息都会

"目前整个国家还没有社会救 助法, 国家层面只有国务院的社会 救助条例,社会救助法制化进展需要迈进。"徐军介绍,随着社会救助 工作的推进, 法律的支撑保障同样 重要,去年《社会救助法(草案征 求意见稿)》公布, 搭上信息化快车 道发展的社会救助, 也必将有法治的